

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе ФГБОУ  
ВО «Воронежский государственный  
педагогический университет», доктор  
физико-математических наук, доцент  
С.В. Корнев



«12» марта 2024 г.

### ОТЗЫВ

ведущей организации – федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный педагогический университет» – на диссертацию Артемьевой Виктории Станиславовны «Кредитные учреждения Воронежской губернии и их роль в аграрном развитии края (вторая половина XIX – начало XX вв.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертационное исследование В.С. Артемьевой посвящено истории возникновения и деятельности кредитных учреждений Воронежской губернии на протяжении более чем полувекового периода, начиная с реформ 1860–1870-х гг. и заканчивая 1917 г. Данный период отечественной истории характеризовался значительными модернизационными процессами, происходившими в экономико-финансовой сфере как всей страны, так и отдельных регионов, в частности, Воронежской губернии. Именно в это время в России сложилась достаточно развитая, многоуровневая кредитная система, обеспечившая движение ссудного капитала. Она играла важную роль в сосредоточении временно свободных денежных средств, их передаче в виде ссуд населению, предпринимательским слоям, общественным и государственным структурам, финансировании различных секторов экономики, в том числе аграрного. Кредитная система представляет собой необходимый, развивающийся компонент экономики, для разработки и проведения грамотной кредитной политики требуется учитывать имеющийся исторический опыт. Происходящая в настоящее время модернизация сельского хозяйства, борьба за обеспечение продовольственной безопасности страны, стабильное поступательное развитие аграрной сферы невозможны без функционирования эффективной системы кредитования. В этом отношении диссертация В.С. Артемьевой имеет большое научное значение, аккумулируя обширный фактический материал, касающийся влияния кредитных учреждений на аграрное развитие Воронежской губернии в позднеимперский период, давая ему грамотное теоретическое объяснение, помогая лучше разобраться в изучаемом явлении.

В.С. Артемьевой удалось грамотно определить исследовательскую проблему и вполне квалифицированно ее решить, сумев представить

историю кредитных учреждений Воронежской губернии и их деятельности по кредитованию сельского хозяйства с учетом общероссийских процессов, протекавших в этой области. Структура диссертации (введение, три главы, в которых выделены по два параграфа, заключение, список источников и литературы, приложения) вполне логична, направлена на всестороннее раскрытие темы, реализацию заявленных исследовательских задач.

Во введении аргументированно раскрыты научное значение и актуальность темы, определены объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки, степень изученности темы, сформулированы цель и задачи, методологическая основа и методы исследования, дана характеристика источниковой базы. В данной части работы обоснована научная новизна, определена теоретическая и практическая значимость исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту. Все смысловые части введения выполнены вполне квалифицированно и грамотно.

Несомненным достоинством диссертации является репрезентативная в количественном и качественном отношении источниковая основа. Соискатель опирается как на опубликованные, так и архивные источники, состав которых указывает на то, что ею была проведена значительная, продуктивная поисковая работа. Диссертация написана на основе большого количества документов из двенадцати фондов трех архивов. Важное место среди них занимают данные, извлеченные из фондов Российского государственного исторического архива, а именно фондов Государственного банка, Управления Государственных сберегательных касс Министерства финансов, Земского отдела Министерства внутренних дел. Большую ценность представляет информация, полученная в Государственном архиве Воронежской области, в фондах Воронежской городской управы, Воронежской губернской земской управы, Воронежского губернского по земским и городским делам присутствия, Воронежского губернского по крестьянским делам присутствия, Воронежского дворянского депутатского собрания, Воронежского губернского предводителя дворянства, Канцелярии Воронежского губернатора, Борисоглебской городской Думы. В работе привлекались также сведения одного фонда Государственного архива Курской области – Канцелярии губернатора.

В диссертации использовались разнообразные материалы, в том числе ранее не введенные в научный оборот, прежде всего, отчеты и обзоры о деятельности банковских и кредитных учреждений – ежегодные отчеты Воронежского городского общественного банка, Воронежского коммерческого банка, Воронежского отделения Государственного банка, Воронежского торгово-промышленного и сельскохозяйственного общества взаимного кредита, Крестьянского поземельного банка, учреждений мелкого кредита. Соискателем активно привлекался материал ежегодников Министерства финансов, сведения о деятельности земств Воронежской губернии в области сельского хозяйства, мемуарная литература. Кроме того, соискателю удалось составить четкое представление об эволюции

нормативно-правовой базы деятельности банковских и кредитных организаций России и Воронежской губернии, проанализировав все необходимые законодательные и нормативные акты. В диссертации использован современный теоретико-методологический инструментарий, соответствующий выявленным источникам, что позволило обеспечить внушительную фактическую основу проведенного исследования, достоверность полученных данных, обоснованность сделанных выводов.

Историографический обзор охватывает полный спектр основной научной литературы по исследуемой теме. Соискатель продемонстрировала хорошее знание имеющегося в науке опыта изучения отечественной кредитной системы, понимание важнейших тенденций и достижений в исследовании проблем истории деятельности кредитных учреждений России.

В первой главе В.С. Артемьева провела анализ предпосылок возникновения в России системы кредитных учреждений и основных факторов ее развития, рассмотрела появление первых кредитных учреждений и историю их становления, начиная с «протокредитного» периода, характеризующегося возникновением ростовщического кредита, до появления первых государственных кредитных структур и начала формирования и развития системы кредитных учреждений. Соискатель рассмотрела правовые основы организации и деятельности кредитной системы, сделала обоснованный вывод о ее специфике, состоявшей в том, что формирование системы кредитных учреждений изначально шло под государственным контролем и было ориентировано на обеспечение, в первую очередь, государственных интересов. Соискатель сумела показать, что политика правительства в изучаемое время оказывала стимулирующее воздействие на экономическую и социальную жизнь страны и региона, чем объясняется закономерное ускоренное развитие кредитных учреждений.

Во второй главе исследуется формирование и деятельность государственного и негосударственного секторов кредитования в Воронежской губернии во второй половине XIX в. Соискатель дала развернутую характеристику созданию, основным направлениям и результатам работы Воронежского отделения Государственного банка, Крестьянского поземельного банка и Дворянского земельного банка, показала, что на территории губернии действовала широкая сеть государственных сберегательных касс, работавших при различных местных учреждениях. Кроме того, в пореформенный период активно создавались частные кредитные учреждения, в диссертации выявлена специфика их функционирования на территории Воронежской губернии. Автором делается обоснованный вывод о том, что в период с 1861 по 1894 гг. на территории Воронежской губернии сложилась достаточно развернутая система государственных и частных кредитных учреждений, предоставлявших ссуды в промышленности и сельском хозяйстве.

Третья глава посвящена анализу процесса развития и деятельности системы кредитных учреждений Воронежской губернии в период подготовки и проведения столыпинской аграрной реформы. Соискатель рассмотрела

особенности кредитования сельскохозяйственных производителей на рубеже XIX–XX вв., а затем с 1906 г. в ходе реализации аграрной реформы. Соискатель аргументированно показала, что масштабное преобразование российской деревни вызвало новый виток в эволюции кредитной системы. Вновь возникавшие кредитные структуры не только отвечали задачам проводимых реформ, но и оказывали значительное влияние на состояние той или иной сферы хозяйства. Автор сделала важный вывод, что возникавшая в процессе проведения реформы система кооперативных кредитных учреждений сыграла значительную роль в проведении самой реформы, оказала большое влияние на сельское хозяйство страны, стала основой для развития кооперативного движения.

В заключении В.С. Артемьева подводятся итоги исследования, делаются обобщения и выводы по основным проблемам, рассматриваемым в диссертации, тем самым демонстрируя значимость и научную состоятельность темы диссертации. Соискатель справедливо указала, что на формирование и деятельность системы кредитных учреждений Воронежской губернии оказывал определяющее влияние, прежде всего, преимущественно аграрный характер экономики региона. Данная провинциальная система являлась своеобразной моделью общероссийской кредитной системы, в ней были представлены все основные типы существовавших в то время государственных и негосударственных кредитных учреждений. Важным представляется утверждение соискателя, что эти учреждения, образуя единое целое, не конкурировали, а дополняли друг друга, предоставляя различные формы кредита и учитывая потребности в кредите различных социальных слоев населения.

Значимость результатов исследования для науки состоит в возможности использования материалов диссертации в дальнейшей научной разработке истории социально-экономического развития России и Воронежского региона второй половины XIX – начала XX вв. Результаты проделанной автором работы имеют большое практическое значение, подразумевающее применение материалов диссертации в педагогической деятельности, преподавании исторических и экономических дисциплин, в разработке специальных курсов, в краеведческой работе.

Текст автореферата соответствует содержанию диссертации. Стоит отметить, что научная достоверность положений диссертации В.С. Артемьевой подтверждается не только грамотно выполненным анализом репрезентативной источниковой основы, соответствием выдвинутых в диссертации положений и оценок современному уровню исторической науки, но и хорошей апробацией проведенного исследования. Соискатель опубликовала 37 научных статей, в том числе 5 статей напечатаны в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК для публикации результатов диссертационных исследований. Соискатель принимала участие с докладами и сообщениями по теме диссертации в целом ряде научных конференций разного уровня.

Однако наряду с несомненными достоинствами диссертационному исследованию В.С. Артемьевой свойственны и некоторые недостатки.

Во-первых, в обстоятельном историографическом обзоре не вполне понятным выглядит описание работ, вышедших в первой половине XIX в., хотя нижняя граница диссертационного исследования определена 1860-ми гг. К тому же вряд ли стоило столь категорично утверждать об отсутствии в дореволюционной историографии специальных исторических работ по изучаемой теме (с. 12), ведь несколько выше автор указывает работы А.И. Белозорова, В.А. Перелешина, С. Покровского. Противоречивыми выглядят такие суждения соискателя на с. 12: «В первые десятилетия советской власти изучение истории становления и развития системы кредитных учреждений приостанавливается. Советская наука практически игнорировала данную проблему», а затем буквально сразу же отмечается: «Интерес к исследуемой теме возрождается в 20–30 гг. XX в. в связи с переходом к новой экономической политике и развитием кооперативного движения».

Во-вторых, вызывает сомнение целесообразность описания в первом параграфе первой главы всей истории кредитных учреждений страны (с. 41–69), а затем во втором параграфе первой главы опыта правового регулирования этой сферы (с. 70–73), начиная со времен Древнерусского государства. На наш взгляд, с точки зрения задач диссертации здесь наблюдается значительное отвлечение от их решения. Можно было бы ограничиться выделением этапов и основных факторов развития кредитных учреждений, краткой характеристикой кредитной системы и ее правовой регламентации, действовавших непосредственно в середине XIX в., к началу исследуемого в диссертации периода.

В-третьих, слишком категоричным, требующим уточнений, выглядит утверждение, что «Указ 9 ноября 1906 г. законодательно оформил разрушение общины и закрепление земли в собственность» (с. 238). Понятно, что с этого указа началась столыпинская аграрная реформа, но более корректно, на наш взгляд, говорить о том, что данным актом правительство взяло курс на разрушение общины и закрепление надельной земли в собственность выходящих из общины. Чуть ранее, также не совсем правильно сформулировано положение о том, что правительством в реализации столыпинской аграрной реформы Крестьянскому поземельному банку «отводилась главная роль» (с. 238). Более корректным было бы написать о *существенной (важной)* роли этого учреждения.

В-четвертых, имеются отдельные технические недоработки, ошибки и погрешности. Так, не всегда соблюдается единообразие в оформлении сносок (к примеру, ссылок на диссертации и авторефераты); в восьмом положении, выносимом на защиту, изучаемый регион назван Воронежской областью, а не губернией (с. 40); вызывает сомнение необходимость таблицы 1 (с. 175), поскольку в ней строкой приведено всего лишь шесть цифр, касающихся размера ссуд, что вполне можно было сделать одним предложением; аналогичного плана замечание можно отнести и к таблице 4 (с. 194), несмотря на то, что в ней опять же одной строкой указано одиннадцать цифр,

характеризующих количество соло-вексельных ссуд по годам. Можно было бы улучшить качество оформления ряда таблиц в приложениях. К примеру, в приложениях 1, 2, 8, 11, 12, 14 не стоило перегружать цифры указаниями на единицу измерения (рублей, копеек), достаточно было указать ее (руб.) один раз в названии таблицы или колонки таблицы (в ряде других таблиц соискатель так и сделала).

В целом, диссертация В.С. Артемьевой «Кредитные учреждения Воронежской губернии и их роль в аграрном развитии края (вторая половина XIX – начало XX вв.)» является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой на основе проведенных исследований решена научная проблема, имеющая большое значение для развития исторической науки. Диссертация содержит новые научные результаты и положения, свидетельствующие о личном вкладе соискателя в науку. Полученные результаты являются аргументированными, достоверными, обоснованными, имеющими научно-историческую и практическую значимость.

Диссертационная работа Виктории Станиславовны Артемьевой «Кредитные учреждения Воронежской губернии и их роль в аграрном развитии края (вторая половина XIX – начало XX вв.)» отвечает требованиям пп. 9–11, п. 13, п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Отзыв подготовлен профессором, доктором исторических наук, профессором кафедры истории России Александром Викторовичем Перепелицыным. Отзыв заслушан, обсужден и утвержден на заседании кафедры истории России ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет» 12 марта 2024 г., протокол № 10.

Заведующий кафедрой истории России  
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный  
педагогический университет»,

кандидат исторических наук, доцент  Башкирева Наталья Валерьевна

Сведения о ведущей организации:

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет»

Адрес: 394043, Россия, Центральный федеральный округ, г. Воронеж, ул. Ленина, 86

Телефон: +7 (473) 254 56 43

E-mail: rectorat@vspu.ac.ru

